

践行“两高四着力” 奋力当标杆做示范

筑牢数字经济“底座”

郑州算力产业园建设跑出“加速度”

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 洪梦婷)4月14日,郑州算力产业迎来里程碑时刻:由中科曙光提供的国内最大规模6万卡科学智能(AI4S)计算集群系统,在国家超算互联网核心节点(郑州节点)正式投入使用。这一顶级算力“心脏”的强劲跳动,为毗邻而建的郑州算力产业园注入了强大的“数字血液”。

近日,记者驱车沿郑东新区龙湖内环北路向东,毗邻国家超算互联网核心节点的广阔工地上,塔吊林立,车辆穿梭,一座聚焦“算力”主题的新型产业园正拔节生长。走进项目现场看到,所有楼栋均已实现封顶,工人们正加紧进行砌体、水电安装及样板段施工,现场一片繁忙有序的建设景象。

这座由郑州郑创科技园管理服务有限责任公司投资建设的算力产业园,紧邻国家超算互联网核心节点,区位优势得天独厚。站在已封顶的高层建筑上向南眺望,超算中心清晰可见。未来,一条全光直连的毫秒级延迟算力专网将把两者紧密相连,实现百G带宽高速传输,为入驻企业提供高带宽、低时延、高可靠的专属算力运载服务。

“目前,6栋多层砌体施工基本完成,水电安装穿插作业同步推进;5栋高层封顶后,砌体和二次结构施工正加紧实施;项目展厅主体结构已完成,室外景观和幕墙作业全面展开。”项目现场负责人边走边向记者介绍。顺着他的指引望去,精装、幕墙、景观等专业样板段已先行亮相,为后续大面积推进精装修、外立面和园林景观施工做好充分准备。按照计划,今年内将完成精装及幕墙大面施工,2027年下半年项目将全面建成并交付使用。

作为河南省、郑州市布局算力产业的关键落子,该项目以低碳发展为核心导向。记者了解到,园区算力展厅将达到近零碳建筑标准,屋顶及路灯布设太阳能光伏设备,联动周边储能电源,在大幅降低能源消耗与碳排放的同时,有效压减企业运营成本。园区还融合城市景观打造绿色生态空间,规划了生态庭院、平台绿地、屋顶花园等多元场景,配套算力展厅、特色商业、共享会议室、运动场地等设施,着力构建宜业宜居的产业环境。

在产业培育方面,项目建成后预计引进先进计算相关企业不少于30家,集聚多家国家级、省级专精特新企业及高新技术企业,形成算力产业集群效应,助力中原科技城算力产业链补链强链。

“项目坚持系统谋划、统筹推进,从科学编制规划、优化功能布局,到全过程施工管控和多方协同调度,始终严把安全、质量、进度和投资关。”建设单位相关负责人表示,通过数字化管理手段动态跟踪进度偏差,常态化开展安全教育和应急演练,项目已实现零重大安全事故,正稳步向按期交付目标迈进。

项目是发展的推进器。展望未来,该项目将深化政企联动与政策赋能,联动中科曙光共享生态资源,推动目标企业快速落地见效,加速形成“算力供给—场景应用—企业培育”的产业闭环,为郑州乃至全省算力产业高质量发展注入强劲动能,在新时代中部地区崛起中交出精彩的“算力答卷”。

我省印发临时用地办理指南

严守耕地保护和生态安全红线 复垦面积不减质量不降

本报讯(记者 袁帅)日前,我省印发《河南省临时用地办理指南》,进一步规范临时用地管理,明确临时用地使用范围,严守耕地保护和生态安全红线,持续优化用地审批服务,提高土地资源利用效率。

用多少批多少占多少恢复多少

根据《指南》,建设项目施工、地质勘查、抢险救灾等六类情形可依法申请临时用地,严格限定临时用地使用性质,严禁借机修建永久性建(构)筑物。

《指南》明确,临时用地要按照“用多少、批多少、占多少、恢复多少”的原则,结合区域地形地貌、周边项目用地情况及建设发展趋势,因地制宜进行选址,节约集约使用土地。

优先选择使用建设用地和未利用地,尽量不占或者少占耕地,使用后土地复垦难度较大的临时用地,要严格控制占用耕地。最大限度避让永久基本农田和集中连片稳定耕地,确需占用永久基本农田的,必须能够恢复原种植条件。

原则上应避免自然保护地、地质灾害易发区、饮用水源保护区、蓄滞洪区、洪涝风险控制线、河湖管理范围、历史文化保护线等。确实无法避让的,应取得具有权限的相关行业主管部门同意。

《指南》还特别提到,直接服务于铁路、公路、水利工程施工的制梁场、拌合站,业主单位签订承诺书,确保能够恢复种植条件的,可以占用一般耕地,不得占用永久基本农田。

用地期满1年内须完成复垦

为解决以往临时用地补偿不规范、复垦不到位等问题,《指南》提出,实行复垦费用预存制度,要求临时用地申请人足额预存土地复垦费用,用地期满1年内必须完成复垦,占用耕地的应恢复种植条件,确保复垦后面积不减、质量不降。

同时,河南还将建立临时用地审批、使用、复垦、验收闭环监管,严防土地抛荒、损毁。要求临时用地必须上图入库、动态监测;对违法违规用地、逾期不复垦等行为依法查处,年度内超期一年以上未完成土地复垦规模达到应复垦规模20%以上的县(市、区),将暂停临时用地审批。

针对审批效率提升,《指南》明确省、市、县三级审批权限,推行一窗受理、并联审批,常规审批不超过10个工作日,延期审批5个工作日内办结,让数据多跑路、群众少跑腿,切实降低项目用地办理成本。

临时用地的期限一般为两年,建设周期较长的能源、交通、水利等基础设施建设项目临时用地,总期限不超过四年;符合条件的露天开采战略性矿产资源所需用地,可分期分区办理临时用地手续,原则上每期最长不超过五年。

商业服务类专场招聘会明日举行

本报讯(记者 李娜)4月23日14:00-18:00,“郑聚英才,商服启航”2026年郑州百日千万行动高校毕业生大型招聘会暨商业服务类行业专场招聘会,将在河南省零工市场(经北二路50号)举办。

本次活动由经开区组织人事和社会保障局乐业小站携手河南省零工市场、52就业网联合举办。本场招聘会紧扣郑州商业服务产业发展方向,精准筛选零售连锁、现代物流、电商运营、文化传媒、人力资源服务、餐饮酒店、金融服务、新媒体、企业咨询等领域260余家优质企业参会。岗位覆盖管培生、门店运营、新媒体运营、电商主播、客服专员、人事行政、市场营销、平面设计、物流管理、财务会计、项目助理、储备店长等,其中面向高校毕业生的应届生专属岗位、实习生岗位、管培生岗位占比超65%,并配套五险一金、带薪年假、绩效奖金、晋升通道等完善福利,充分匹配毕业生专业与职业发展需求。

当黄河文化遇见黄帝文化:

一座城市的文化根脉与时代之光

(上接一版)24小时沉浸式直播等科技赋能,让古老的寻根仪式变得可感、可触、可参与,极大提升了黄帝文化在当代尤其是在年轻群体中的认知度和感染力。

同时,黄河文化与黄帝文化的结合,在郑州也找到了“破圈”的支点。微博文化之夜依托微博平台的社交属性,构建“线上+线下”双向传播,官方直播覆盖多平台,让黄河故事“在云端奔涌”。数据显示,自2023年首届微博文化之夜举办以来,全网相关话题总阅读量已突破150亿,郑州城市相关话题先后登上微博全国热搜榜上百次,成为微博以平台之力赋能城市文旅、激活传统文化的标志性样本。拜祖大典则同步举办网上拜祖和境外“同拜”,线上线下联动,将“同根同祖同源”的主题传遍全球。这一系列的破圈传播,打破了地理边界,将郑州的“天地之中”历史方位与“黄帝故里”的根脉认同,转化为强大的文化辐射力。

三

当黄河文化遇见黄帝文化,激荡起根脉归属感与文化向心力。

拜祖大典的线上传播,为这一效应提

供了绝佳的注脚。今年全新推出的“云拜祖”平台,以“新三样”——“姓氏树”、心愿漂流瓶和AI国风MV《刻名者》强势破圈,以年轻人“听得懂、玩得转、愿意晒”的方式,将厚重的黄帝文化、黄河文化转化为全网追捧的数字潮流。百家姓“姓氏树”下已有超过600个姓氏的网友参与拜祖祈福,一个个姓氏的溯源故事在社交平台持续发酵、广泛传播。在“云拜祖”平台上,来自全球的漂流瓶在数字黄河上密集交汇,实现了“同根同祖同源”的全球情感共振。从线下到线上,从新郑黄帝故里到郑州这片土地上实现了精神层面的深度共鸣和融合。

如今,郑州正在以文化为引擎,书写着一座国家中心城市的转型与崛起。可以说,黄河文化与黄帝文化的相遇,让郑州的文化资源成为可感知、可参与、可传播的“活态文明”。在这里,黄河水滋养着华夏大地的肌理,黄帝魂凝聚着中华民族的精神,二者的交融正如一把钥匙,打开了读懂中华文明连续性、创新性、统一性、包容性与和平性的一扇大门。

四

大河奔涌,文脉永续。面向未来,随着拜祖大典的年年传承、黄河戏剧节的持续举办、微博文化之夜的深化迭代等,这场“双源”交汇的交响曲,必将奏响更加恢宏的文明时代乐章。

站在“十五五”开局之年,河南省将建设“文旅强省”确立为经济社会发展的主要目标内容,郑州市明确提出加快打造“华夏文明传承示范中心”、建设“一流文旅强市”,以“1+7+7+7”工作部署为战略引领,加快把文旅产业打造成支柱产业、民生产业、幸福产业。当黄河遇见黄帝,郑州正以“双源”交汇之力,将深厚的历史文化资源优势加速转化为高质量发展胜势,用一座城市的生动实践,持续擦亮“天地之中、黄帝故里、功夫郑州”这张璀璨的城市名片,为“行走河南·读懂中国”品牌增添厚重的文化底色,在奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章中挑大梁、走在前。

五

黄河奔流不息,黄帝精神绵延不绝。



刘沃村:美丽新家园 厂房连片起

本报记者 李宇航 通讯员 张莹

春意盎然,一座现代化的厂房里,一条新材料生产线正在紧锣密鼓建设中。这是新密市刘沃村今年新引进的重点企业,该生产线预计5月份建成投产,年产值将达到5000万元左右,同时能提供70多个就业岗位,让移民群众在家门口实现就业增收。

这个充满生机的刘沃村有着特殊的发展印记——毗邻五星水库,曾因长期流水冲刷给当地群众带来严重安全隐患,2013年,刘沃村被河南省确定为大中型水库移民避险解困试点村。此后村民整体搬迁,建成了如今的新刘沃村。数年间,该村旧貌换新颜,村民从安居走向乐业。2020年,刘沃村获评“河南省美好移民村示范村”,用实干书写了移民村高质量发展答卷。

活力满满 生活有“质感”

走进刘沃村,首先映入眼帘的就是一排排整齐的楼房和宽敞整洁的道路,高楼掩映、繁花盛开,游园、足球场、文化中心等各类运动休闲场地设施一应俱全,年轻的村民在文化中心唱歌,年轻的村民在运动场上打球,一片其乐美好之景。

“这些年,我们紧紧抓住移民后扶政策和避险解困政策双重机遇,对村内基础设施进行提质改造。”刘沃村党支部书记刘宏卫说,村子先后对道路及电力线路、雨污水管网、景观绿化等进行提升改造,对闲置土地进行整理复耕,村子焕然一新。

村内600多平方米的文化礼堂是刘沃村利用移民后扶资金建设的民生工程,里面桌椅板凳、电子屏、空调、音响等设施齐全。2020年建成后,这里便成为村民休闲娱乐的重要场所。村子经常举办文化礼堂群众文化活动,并开展爱老敬老等主题活动。

除了方便村民,刘沃村还充分利用文化礼堂承办各类会议和培训活动。文化礼堂场地大、配套齐全,加上刘沃村交通便利,镇上很多培训教育活动都在这里举行,这也为村集体每年增收10万元。

产业兴旺 致富有“底气”

机器轰鸣声中,河南康森包装的生产车间里一片繁忙,工人们有序工作,一个个纸碗、纸杯等产品从流水线上源源不断“流出”。康森包装于2021年入驻刘沃村,同



美丽刘沃村 郑州市南水北调工程运行保障中心供图



村民正在包装厂车间工作 本报记者 徐宗福 摄

本报讯(记者 王红 通讯员 刘宏伟)记者从市医疗保障局获悉,4月30日,2026年度“郑州医惠保”参保缴费通道即将关闭。为避免因错过集中参保缴费影响相应医疗保险待遇,提醒符合条件的城乡居民及时办理,逾期将无法补办。

“郑州医惠保”是一项由政府引导支持的普惠性商业补充医疗保险,突出普惠型、公益性,不设参保门槛,侧重保大病、保重病。自“郑州医惠保”2023年首次启动推出,截至2026年2月1日,这一医疗保障项目已累计赔付参保患者2.51亿元,惠及1.8万个家庭,切实减轻群众大病就医负担。

政策规定,“郑州医惠保”与郑州市基本医疗保险有效衔接,参保对象“广覆盖,零门槛”,也就是说,参保者不限年龄、不限病史、

不限健康状况,无须体检,只要有郑州市基本医疗保险、河南省省直职工医保,或已参加异地基本医疗保险且常住郑州的“新市民”均可参保。统计显示,2026年度“郑州医惠保”参保系统自2月28日启动开通以来,目前已有90万城乡居民参保缴费。

与以往相比,2026年度“郑州医惠保”在原保障基础上提质升级,进一步降低理赔门槛;新增一次性住院补贴。本年度居民参保有基础版、升级版两种标准可自由选择,

基础版缴费标准为每人每年89元;升级版为每人一年169元,每人年度最高保障额度为290万元。一年保障期限内,参保人员符合条件的医保报销不设理赔次数限制,且免赔额可累计计算。

医惠保侧重患者大病住院保障,也就是说,参保人因大病、重病住院医疗费经基本医疗保险报销后,剩余个人支付的医疗费用再按照相关规定进行“二次报销”。此外,今年医惠保还新增每人每年30元的互联网门诊保

障,参保者小病购药也能报销,全年10次,每月1次,单次封顶报销1000元,诊疗范围覆盖日常100+种常见病。

按照计划,2026年度“郑州医惠保”参保通道将于4月30日正式关闭,逾期将无法参保,提醒有需求的城乡居民及时通过“郑州医惠保”官方微信公众号完成参保手续,以免影响年度医疗报销待遇。其中,职工医保参保人可用医保个人账户为家人参保缴费。

村子美了,村民富了,沃野上生长着希望,一幅宜居宜业的和美乡村新图景正在刘沃村蓬勃展开。

2026年度“郑州医惠保”参保通道本月底关闭

提醒城乡居民及时办理